
 

 

29 aprilie - 6 mai 2018 - săptămâna Pr. Mihai Mărgineanu 

Duminica a patra după Paști  

Evanghel ia   

Duminici i  a  patra  după Pașt i   

(Vindecarea s lăbănogului  de  la  

Vitezda)  

Ev. Ioan 5, 1-15  

 

 În vremea aceea, fiind sărbătoare, S-a suit Iisus în 

Ierusalim. Iar în Ierusalim, lângă Poarta Oilor, era o scăl-

dătoare care se numea pe evreieşte Vitezda şi care avea 

cinci pridvoare. În aceste pridvoare zăcea mulţime multă 

de bolnavi: orbi, şchiopi, uscaţi, aşteptând mişcarea apei, 

căci un înger al Domnului se pogora din când în când în 

scăldătoare şi tulbura apa; şi cel care intra întâi după tul-

burarea apei se făcea sănătos, orice de ce boală era cu-

prins. Atunci era acolo un om care era bolnav de treizeci 

şi opt de ani. Pe acesta văzându-l zăcând, şi ştiind că este 

aşa încă de multă vreme, l-a întrebat Iisus: voieşti să te 

faci sănătos? Răspuns-a Lui bolnavul: Doamne, nu am 

pe nimeni ca să mă bage în scăldătoare, când se tulbură 

apa; aşa că până când merg eu, altul se pogoară înaintea 

mea. Iisus a zis către el: scoală-te, ia-ţi patul tău şi um-

blă. Şi în clipa aceea s-a făcut omul sănătos şi şi-a luat 

patul său şi umbla. Dar în ziua aceea era sâmbătă. Deci 

ziceau iudeii către cel vindecat: este zi de sâmbătă şi nu-

ţi este iertat să iei patul. El le-a răspuns: Cel Care m-a 

făcut sănătos, Acela mi-a zis: ia-ţi patul tău şi umblă. Ei l

-au întrebat: cine este Omul Care ţi-a zis: ia-ţi patul tău şi 

umblă? Dar cel vindecat nu ştia Cine este, căci Iisus Se 

dăduse la o parte din mulţimea care era în acel loc. După 

aceea Iisus l-a găsit în templu şi i-a zis: iată că te-ai făcut 

sănătos; de acum să nu mai păcătuieşti, ca să nu ţi se în-

tâmple şi mai rău. Atunci omul s-a dus şi a spus iudeilor 

că Iisus este Cel Care l-a făcut pe el sănătos.  

    Nr. 793 

Program liturgic în această săptă-
mână 

Duminică, 29 aprilie 2018  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 
de Aur 
Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemânca-
te, pentru copiii sub 7 ani şi persoanele 
care s-au spovedit şi au primit binecu-
vântare de la părintele duhovnic)  
18:00 Paraclisul Maicii Domnului  

Miercuri, 2 mai 2018  
08:00 Acatistul Sf. Ap. Toma  

Joi, 3 mai 2018  
18:00 Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina 

Vineri, 4 mai 2018  
18:00 Slujba Acatistului Sfintei Învieri, 
cu rugăciuni de mulţumire, precum şi 
dezlegări şi rugăciuni pentru diferite tre-
buinţe, urmate de citirea pomelnicelor 
care se poartă la biserica noastră  

Sâmbătă, 5 mai 2018  
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 
de Aur (întru cinstirea Sf. Ap. Toma și 
Sf. Ecaterina și cu pomenirea morților) 
Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemânca-
te, pentru copiii sub 7 ani şi persoanele 
care s-au spovedit şi au primit binecu-
vântare de la părintele duhovnic)  

      18:00 Slujba Vecerniei  
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Predică la Duminica a IV-a după Paşti 

(a Slăbănogului) - Despre desființarea Sâm-

betei de către Hristos - Pr. Ilie Cleopa 

 
În Evanghelia de azi vedem că Iisus Hristos a 

vindecat într-o zi de sâmbătă un slăbănog care zăcea 
de 38 de ani. Pentru aceasta s-au supărat iudeii căci 
Domnul a călcat porunca sâmbetei. De veți asculta 
însă cu luare aminte cele ce vom vorbi astăzi, veți în-
țelege luminat că serbarea sâmbetei nu este dată creș-
tinilor, ci evreilor și totodată veți înțelege că atât 
Mântuitorul, cât și Sfinții Apostoli au desființat prin 
cuvânt și faptă serbarea Sâmbetei. 

Mai întâi voi arăta că de la Adam și până la Moi-
se, timp de 4108 ani, nici unul dintre patriarhii cei 
vechi nu au ținut sâmbăta ca sărbătoare. Ca să ne dăm 
seama de acest mare adevăr, vom apela la mărturisiri-
le Sfintei Scripturi, prin care vom arăta, că Dumnezeu 
făcând pe om, nu i-a dat poruncă de la început, să ser-
beze vreo zi, ci numai l-a așezat în grădina Edenului, 
adică în Rai, ca să-l lucreze și să-l păzească (Facere 2, 
15). Apoi i-a dat prima poruncă, de a nu mânca din 
pomul cunoștinței binelui și răului (Facere 2, 17). Ba, 
mai mult. După ce Adam a călcat porunca lui Dumne-
zeu și a fost izgonit din Rai, nu a primit nici o porun-
că de la Dumnezeu să serbeze vreo zi. Dimpotrivă, 
toată viața lui de acum devine o muncă continuă sub 
forma blestemului și i se dă poruncă și canon de la 
Dumnezeu care îi zice: “În sudoarea feței tale îți vei 
mânca pâinea ta, până te vei întoarce în pământul din 
care ești luat; căci pământ ești și în pământ te vei în-
toarce” (Facere, 3, 19). 

Nici o mărturie nu avem în Biblie care să ne ara-
te că Adam, Noe, Avraam, Isaac, Iacov și ceilalți pa-
triarhi aleși de Dumnezeu până la Moise, ar fi serbat 
sâmbăta. 

Dar poate va zice cineva că Avraam a păzit po-
runcile lui Dumnezeu. Da, le-a păzit cu mare sfințe-
nie, de aceea a și fost binecuvântat de Dumnezeu să 
fie tată a multor neamuri. Dar nu porunca sâmbetei, ci 
iată care porunci a auzit Avraam: “Ieși din pământul 
tău, din neamul tău și din casa tatălui tău și vino în 
pământul pe care ți-l voi arăta Eu” (Facere 12, 1); 
“altă poruncă: Iar legământul dintre Mine și tine și 
urmașii tăi de după tine din neam în neam, pe care 
trebuie să-l păziți, este acesta: toți cei de parte bărbă-
tească ai voștri să se taie împrejur” (Facere 17, 10). 

Altă poruncă dată lui Avraam este aceasta: “Să 
nu ți se pară grele cuvintele cele pentru prunc și pen-
tru roabă: toate câte-ți va zice Sarra, ascultă glasul 
ei” (Facere 21, 12), adică să izgonească pe roaba Agar 
cu fiul ei. Altădată poruncește Dumnezeu lui Avraam: 
“Ia pe fiul tău, pe Isaac, pe singurul tău fiu, pe care-l 
iubești, și du-te în pământul Moria și adu-l acolo ar-
dere de tot, pe un munte pe care ți-l voi arăta 
Eu” (Facere 22, 2). 

Așadar, după cum vedem din cele arătate până 
aici, nici una din poruncile pe care le-a primit Avraam 
de la Dumnezeu nu se referă la serbarea sâmbetei. 
Primul loc unde se vorbește în Sfânta Scriptură despre 
Sabat, ca zi de odihnă, este la Ieșire, unde Moise vor-
bește poporului în pustie, zicând: “Iată ce a zis Dom-
nul: Mâine este odihnă, odihna cea sfântă în cinstea 
Domnului; ce trebuie copt, coaceți, ce trebuie fiert, 

fierbeți astăzi, și ce va rămâne lăsați să rămână pe a 
doua zi” (Ieșirea 16, 23). Dacă vor zice vouă că în 
Decalog în porunca IV-a se scrie: Adu-ți aminte de 
ziua Sâmbetei, ca să o sfințești pe ea, și prin aceasta, 
vor zice că sâmbăta a existat și mai înainte de Moise 
ca sărbătoare, și de aceea zice: "Adu-ți aminte", apoi 
să le spuneți că evreii, când au ajuns în pustia Sin au 
primit porunca cea pentru ținerea Sâmbetei, Moise, pe 
muntele Sinai, le aduce aminte de această poruncă a 
Sabatului, pe care o primise înainte în pustia Sin, și 
nicidecum că sâmbăta a fost de la Adam până la Moi-
se. 

Încă și aceasta e bine să țineți minte, că sâmbăta 
nu s-a dat pentru toate popoarele lumii să se țină ca 
sărbătoare, ci numai evreilor, ca amintire de bineface-
rile cele mari ale lui Dumnezeu, prin care El i-a scos 
din robia Egiptului. Acest adevăr îl arată Sfânta Scrip-
tură, zicând: “Adu-ți aminte că ai fost rob în pământul 
Egiptului și Domnul Dumnezeul tău te-a scos de aco-
lo cu mână tare și cu braț înalt, și de aceea ți-a porun-
cit Domnul Dumnezeul tău să păzești ziua odihnei și 
să o ții cu sfințenie” (Deuteronom 5, 15). 

Deci celelalte neamuri nu au acest așezământ dat 
lor de la Dumnezeu de a serba ziua sâmbetei. Legea 
Veche a fost dată pentru un timp limitat, adică până 
era să vină Urmașul, Căruia I s-a dat făgăduința 
(Galateni 3, 19). Deci sâmbăta n-a fost dată ca sărbă-
toare tuturor neamurilor, nici pentru toate timpurile. 
Legea cea Veche, împreună cu Sâmbăta, au încetat de 
a mai fi întru totul valabile în Legea Darului. Acest 
adevăr îl arată Sfântul Apostol Pavel, zicând: “Trecut-
a umbra Legii și Darul a venit” (Evrei 8, 5; Coloseni 
2, 16-17); “Cele vechi au trecut, iată toate sunt 
noi” (Evrei 8, 13). 

Această încetare a Legii Vechi a fost proorocită 
de sfinții prooroci. Despre aceasta spune marele proo-
roc Ieremia: “Iată vin zile, zice Domnul, când voi în-
cheia cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ 
nou. Însă nu ca legământul pe care l-am încheiat cu 
părinții lor în ziua când i-am luat de mână ca să-i scot 
din pământul Egiptului. Acel legământ ei l-au călcat 
deși Eu am rămas în legătură cu ei, zice Domnul. Dar 
iată legământul pe care-l voi încheia cu casa lui Israel, 
după zilele acelea, zice Domnul: Voi pune Legea Mea 
înăuntrul lor și pe inimile lor voi scrie și le voi fi 
Dumnezeu, iar ei Îmi vor fi popor” (Ieremia 31, 31-
33).  

Ucenicii Domnului, urmând pilda Învățătorului 
Lor, mergând sâmbăta prin lanurile de grâu, smulgeau 
spice și le frecau în palme spre a le mânca (Marcu 2, 
23-24; Luca 6, 1-3). Când fariseii și cărturarii Îl învi-
nuiau pe Iisus că nu păzește sâmbăta, El le răspundea 
că “Fiul Omului este Domn și al sâmbetei” (Luca 6, 
5) și le zicea: “Sâmbăta a fost făcută pentru om, iar nu 
omul pentru sâmbătă” (Marcu 2, 27). Iată de ce mare-
le Apostol Pavel zice: „Nimeni deci să nu vă judece 
pentru mâncare sau băutură, sau cu privire la vreo săr-
bătoare, sau lună nouă, sau la sâmbete, care sunt um-
bră celor viitoare, iar trupul este al lui Hris-
tos” (Coloseni 2, 16-17).  

(sursa: doxologia.ro) 
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IPS Teofan: "Smerenia este semnul 

unei minți sănătoase" 

 

 
Unul din cele mai grele lucruri din viață, și 

le experimentăm cu toții, pe orice scară ierarhi-

că ne aflam, este de a fi smerit. Poate este cel 

mai frumos, dar și cel mai dificil lucru de do-

bândit în lume. Si este foarte greu să fi bogat și 

smerit în același timp; să fi puternic și smerit 

în același timp; să fi mare, în diferite feluri, și 

să fi smerit. Si, totuși, acest ideal este așezat în 

fața oamenilor ca o stare sufletească de atins. 

Dacă răsfoim paginile Vechiului Testament, și 

a umanității în general, întâlnim oameni pe de 

o parte puternici, bogați și mari, iar pe de altă 

parte smeriți. Chipurile cele binecuvântate ale 

patriarhului Avraam, ale Împăratului David și 

ale bogatului Iov din Scriptură, arată că acolo 

unde este credință în Dumnezeu [este] și capa-

citatea de a cunoaște că slujirile sau bogăția, în 

cele din urmă, sunt posibilități de administrare 

a ceea ce am primit de la Dumnezeu și nu re-

zultă neapărat ca rezultat al eforturilor proprii. 

Aceste trei chipuri biblice au reușit pe de-o 

parte să fie puternici, mari și bogați, iar pe de 

altă parte uimitor de smeriți.  

"Inima înfrântă și smerită, dăruiește-mi, 

Dumnezeule" spunea Împăratul David. Dum-

nezeu, prin gura profetului Isaia spunea: "Eu, 

Dumnezeu, voi locui doar împreună cu cel care 

are inima smerită", iar Domnul Hristos spunea: 

"dacă nu veți fi ca și pruncii -adică copiii sme-

riți și umili-, nu veți dobândi Împărăția Ceruri-

lor". Sfântul Apostol Pavel, în Epistola citată 

astăzi, ne-a amintit despre gândul lui Hristos 

pe care el, Sfântul Pavel ar dori să-l vadă înră-

dăcinat în mintea noastră, iar gândul lui Hris-

tos, explică el, că "Dumnezeu fiind, S-a smerit 

pe sine chip de rob luând". Iar un Părinte al 

Bisericii, Sfântul Isaac Sirul, în cuvintele sale 

ascetice, vorbește, ca și alții, foarte mult despre 

această stare de smerenie pe care ar trebui să o 

dobândească creștinul. Si, iată ce spune: 

"numai cel smerit are minte sănătoasă". Smere-

nia este semnul unei minți sănătoase. Asta ar 

însemnă că cel orgolios, și cel nesmerit și cel 

mândru nu are o minte sănătoasă. Continuă el, 

"ajutorul lui Dumnezeu vine doar atunci când 

omul se smerește". Când omul se mândrește 

ajutorul lui Dumnezeu pleacă de la el. Iar un 

Sfânt, mai aproape de vremurile noastre, Sfân-

tul Siluan Athonitul, suferind foarte mult, îi 

adresează lui Dumnezeu întrebarea: "Doamne, 

de ce sufăr eu atât de mult?" - cum facem noi, 

și punem aceste întrebări în necazurile și ispi-

tele pe care le avem: "Doamne, de ce suferim 

atât de mult, că parcă credincios sunt, mâna în 

buzunarul altuia nu am băgat, parcă nu am ju-

rat strâmb, de ce sufăr Doamne atât de mult?" 

Și spune biograful său, că vocea din icoana 

Mântuitorului Hristos a spus: "Suferi, Siluane, 

pentru că ești mândru". "Si, ce să fac, Doamne, 

ca să nu mai sufăr?". "Smerește-te și nu vei 

mai suferi" - arătând prin aceasta că dezlegarea 

multor probleme pe care le avem în viață nu se 

poate face ocolind taina smereniei. Taina sme-

reniei este taina lui Hristos Dumnezeu, și fieca-

re participare a noastră la dumnezeiasca Litur-

ghie, precum acum, este participarea noastră la 

taina smereniei lui Dumnezeu, coborârea lui 

Dumnezeu pe pământ, printr-un act suprem de 

smerenie, pentru ca omul, preluând aceeași sta-

re de smerenie, har dat de Dumnezeu să urce 

spre înălțimea Împărăției Cerurilor. De aceea, 

să-L rugăm pe Dumnezeu și în această Sfântă 

Liturghie, și de-a lungul vieții nostre, să ne dă-

ruiască această mare taină a harului smereniei 

Sale și multă liniște, pace, vom simți în inima 

noastră. 
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Cuvinte duhovnicești 
  

 Să plecăm de la Dumnezeiasca Litur-

ghie, precum leii, care scot flăcări, devenind 

mai înfricoşători decât diavolul (n.ed. ‒ primind 

de la Domnul o putere mai mare în lupta cu dia-

volul). Pentru că Sfântul Trup al Domnului cu 

care ne-am împărtăşit adapă sufletul nostru şi-i 

dă putere mare. Când Îl luăm cu vrednicie, îi 

alungă departe pe demoni şi-i aduce lângă noi 

pe îngeri şi pe Domnul îngerilor. Acest Sfânt 

Sânge este mântuirea sufletelor noastre, cu 

Acesta se curăţă sufletul, cu El se împodobeşte. 

Acest Trup face mintea mai strălucitoare decât 

focul, arată sufletul mai strălucitor decât aurul. 

 Deci, atrăgeţi-i pe fraţii noştri la Biseri-

că, povăţuiţi-i nu numai prin cuvinte, ci şi prin 

fapte. Şi chiar dacă nu le vei spune nimic, dar 

ieşi de la sfânta slujbă – şi prin înfăţişare, şi 

prin privire, şi prin glas, şi prin mers, şi prin 

toată cuviinţa ta – arătându-le celor ab-

senţi câştigul pe care l-ai primit prin Biserică, 

aceasta este de ajuns, ca îndemn şi sfat. Pentru 

că aşa trebuie să ieşim din Biserică, ca din 

Sfânta Sfintelor, ca şi cum ne-am pogorî din 

Ceruri. Învaţă-i pe cei care nu merg la Biseri-

că faptul că ai cântat împreună cu serafimii, că 

aparţii vieţii cereşti, că te-ai întâlnit cu Hris-

tos şi ai vorbit împreună cu El. Dacă trăim as-

tfel Sfânta Liturghie, nu va mai trebui să le spu-

nem nimic celor care n-au fost. Şi aceia, văzând 

folosul nostru, vor simţi paguba lor şi vor aler-

ga degrabă la Biserică, ca să se desfete de ace-

leaşi bunuri, cu Harul şi cu iubirea de oameni a 

Domnului nostru Iisus Hristos, Căruia Se cuvi-

ne slavă, împreună cu Cel fără de început al Său 

Părinte, cu Preasfântul şi Bunul şi de viaţă Fă-

cătorul Său Duh, acum şi pururea şi în vecii ve-

cilor. Amin. (Sfântul Ioan Gură de Aur) 

(Glasul Sfinţilor Părinţi, traducere de Preot Vic-

tor Mihalache, Editura Egumeniţa, 2008, pp. 

427-428) 

  

Puteţi direcţiona 2% din impozitul pe 

venitul dvs. pentru lucrările şi activi-

tăţile pe care le susţine PAROHIA 

TOMA COZMA 

 

Datele noastre necesare pentru Comple-

tarea 

Formularului 230 sunt: 

•Numele Asociaţiei: PAROHIA 

―TOMA COZMA 

•CIF (Codul de Identificare Fiscală): 

11198095 

•Contul Organizaţiei în format IBAN: 

RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 

•Formulare personalizate cu datele 

deja completate, găsiți pe site-ul pa-

rohiei și la pangar. 
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